



# 公众的资金

## 利用数字化为可持续的未来融资

### 执行纲要

**数字化有助于实现可持续发展目标 (SDG)。** 我们面对这次前所未有的危机所采取的行动表明，利用数字化来支持弱势群体、减少不平等、改善民生和加强团结大有可为。但如果盲目推进数字化，可能会加深排斥、加剧不平等并进一步分裂彼此。

**数字变革为重塑金融创造了历史性机遇。** 移动平台和数据分析正在将复杂的金融服务引入大众市场。20多亿人每年在网上消费的数万亿美元为以数千万的企业带来了经营生机。各国政府正在进行公共财政的数字化，而全球越来越多的股票交易也在由计算机管理的基金执行。

数字化会产生革命性的影响，因为它赋予了普通民众进入金融市场的能力。工作组关注的是数字化如何帮助融资，以满足它服务的对象-普通民众-在作为储蓄者、借贷者、投资者和纳税人时的不同需求。这些重要需求具体体现在联合国全体成员国通过的可持续发展目标中。

**催化性机会可通过数字化，促使金融活动与可持续发展目标协同发展。** 工作组强调，数字化已经在发挥作用，但抓住具有催化作用的关键性机会会有助于数字化走得更远。我们应当加速将国内储蓄用于长期发展的进程、健全公共资金的问责机制、提升可持续发展目标在全球金融市场中的地位、为中小企业提供融资以及促进与可持续发展目标相符的消费。

**我们需要克服数字化转型的困难，降低相关风险：** 在利用数字化的潜力为可持续发展目标筹集资金的过程中，我们会面临数字化基础设施不足、可获得性、可负担性、技术能力等挑战，以及性别歧视和对少数族裔的偏见、急功近利、网络脆弱性和市场集中度等风险。

**治理创新**是利用数字化为可持续发展目标融资的**前提条件**。各项数字化融资的监管和标准需要考虑可持续发展目标的内容和承诺，尤其是确保具有溢出效应的新一代全球跨境数字融资平台的可持续发展治理创新。

在利用数字化为可持续发展目标筹集资金时，**联合国可以在抓住机遇、克服风险和降低风险方面发挥关键作用**。这一工作的重点在于帮助成员国抓住催化性机会、促进数字化金融生态系统与可持续发展目标协调发展、推进治理创新以降低风险以及在联合国内部推进数字化融资。

由于为可持续发展目标融资存在紧迫性，数字变革为实现这一目标带来了短暂的时间窗口，所以我们现在必须抓住这个历史性机遇，延续当前危机中出现的数字化发展势头，利用数字化重塑金融。

## 关于工作小组

联合国秘书长在其《2030年可持续发展议程融资路线图：2019-2021》的框架下，成立了可持续发展目标数字融资工作小组。工作小组的任务是为利用数字化加快为可持续发展目标融资提供建议、探索方法。

工作小组的任务、工作和报告以《相互依存的数字时代》为基础，并做出了补充，总结了联合国秘书长数字合作高级别小组的结论和建议，以及相关的数字合作路线图。

该工作队由以下机构共同主持 Achim Steiner, Maria Ramos. 其成员是: Maiava Atalina Emma Ainuu-Enari, Henrietta H. Fore, Mats Granryd, Piyush Gupta, Natalie Jabangwe, 井贤栋, Bradley Katsuyama, Pooma Kimis, 刘振民, Phumzile Mlambo-Ngcuka, Ambareen Musa, Patrick Njoroge, Ceyla Pazarbasioglu, Richard Samans, Aurelie Adam Soule Zoumarou.

## 关于报告

《公众的资金：利用数字化为可持续的未来融资》是工作小组的终期报告。本报告总结了工作小组自2018年11月成立以来以来的工作成果，并提出了建议，是基于与各方的广泛合作和研究的结晶。

本报告的基础是工作小组在2019年9月联合国大会上发布的中期报告《利用数字化为实现可持续发展目标融资》。

## 更多信息

如欲查阅有关工作小组的资料或下载本报告，包括简介、摘要版、扩展书目和相关报告，敬请访问 [www.digitalfinancingtaskforce.org](http://www.digitalfinancingtaskforce.org)

工作小组成员以个人身份参加，并不代表所属机构表达支持或作出承诺。

本报告采用CC BY 4.0许可协议。



2020年8月

[www.digitalfinancetaskforce.org](http://www.digitalfinancetaskforce.org)

